



奥运赛场掀起一波独特潮流

中国健儿争相“比心”

东京奥运会上，中国运动员争相“比心”的动作火了。

从奥运首金获得者杨倩开始，中国运动员多次在现场比心，掀起了一波独特的潮流。有李雯雯的重量级比心，有马龙的“卫冕式”转圈比心，有女排运动员们的“催泪式”比心，有三大跳水女皇郭晶晶、陈若琳、施廷懋的“传承式”比心……上一秒还冷静沉稳的健儿，下一秒就化身“萌萌哒”比心小可爱，用俏皮之举俘获了屏幕前众多观众的心。

中国运动员为何流行“比心”？这一动作原本流行于年轻人之间，用来表达善意和友好。因为本届参赛的运动员们很多都是95后、00后年轻一代的小将，受到网络“萌系”文化影响较大，对“比心”动作非常熟悉。加之国人对情感的表达素来比较内敛，“比心”动作既不张扬，又能表达

喜悦，很适合年轻运动员的个性需求，堪称最佳庆祝动作。

个性化的“比心”动作，也进一步展现了中国运动员更加自信、更加放松的参赛姿态。他们不但能沉着应对每一场比赛，努力争取每一次胜利，更能面向世界，大方地展示中国健儿的魅力。敢于微笑、敢于表达、敢于俏皮比心、敢于放飞自我，这样的姿态正是祖国强大、民族自信折射在每个人身上的表现。强大起来的中国已不像过去那样将金牌、体育成绩看得过高过重，体育健儿也因此卸下沉重的心理负担，得以轻装上阵，更加全面地展示中国人的风采。

运动员们愿意对着镜头大方“比心”，也离不开全体中国人毫无保留的支持。面对运动员们比画出的一颗颗“心”，中国公众没有人指责这种举动“不够庄重”“得意忘形”，更不会

对没有拿到金牌的选手们指指点点。今天的中国公众，不再以成绩来决定运动员的成败，每一位运动员的笑容、泪水、叹息、欢呼，都比奖牌更能牵动我们的心。我们首先关注运动员的表现，其次才是成绩，观众和运动员更加心连心，“一家人”的感觉更加真切。来自中国社会的关爱也给了运动员充足的支持，他们的比心是庆祝，也是感恩，正如李雯雯所说，她的比心是送给“支持我、关心我的网友们”。可以说，奥运赛场的比心连接起一颗颗同频共振的中国心，奏出了时代最美乐章。

由于疫情原因，东京奥运会观众席上空空荡荡。如果中国观众出现在那里，他们一定会对中国健儿的比心作出最热烈的回应，这将是何等美好的画面。这样的遗憾，让我们在下一个赛场去弥补吧！据《半月谈》



东京湾水质连日本网友都看不下去了

“这水颜色太恶心了”

从东京奥运开幕至今，东京湾的水质问题一直是热点话题，几乎每一场在东京湾进行的比赛，赛后都会有选手、媒体、观众关于水质的质疑。

尽管在此前的铁人三项比赛，选手们完赛后跪地呕吐的照片已被辟谣并非是海水污染造成。但全世界观众有目共睹的是，东京湾的水实在太脏了，现在就连日本网友都看不下去了。

在8月4日清晨进行的女子游泳马拉松比赛中，巴西选手库尼亚以1小时59分30秒的成绩获得冠军，中国选手辛鑫得到了第八名，而36岁的日本老将贵田裕美则获得了第13位。

或许是由于本土名将参加，让日本观众对这场比赛多了不少关注，他们终于看到了东京湾真正的样子。在赛后的评论区，充斥着日本网友们类似“这水颜色太可怕了”“这海是怎么回事，黄色？绿色？茶色？太恶心了吧”“东京湾太脏了，带着对不起选手的心情在看”的声音。

此前，中国选手辛鑫在东京湾结束训练后上岸后，后背趴了好多黑色的虫子，只能用手一只只抠下来。但主办方一直对外表示：比赛场地的水质与水温的指标“都在标准范围之内”。

事实上，东京湾的水质问题由来已久。有附近居民在接受媒体采访时表示，自从6年前搬到附近后，海湾的刺鼻气味和污水问题就一直困扰着她。

据《文汇报》



帆板金牌背后藏着“黑科技”

7月31日，在东京奥运会女子帆板RS:X级比赛中，中国选手卢云秀夺得冠军，赢得中国代表团在本届奥运会上的第20枚金牌。

中国帆板乘风破浪的背后，就有朱谦团队的身影。“我们所承担的技术保障，本质上是赛场环境信息搜集工作，属于比赛前最基础的一项工作，最终的比赛成绩还要仰仗于运动员的实力和临场发挥。”幕后英雄朱谦语气谦逊。

朱谦告诉记者，团队主要关注两件事，一个是风，一个是流，即海面上的风速和风向变化，以及在同一个赛场不同位置的海水流速和流向分布差异。团队的任务是在比赛开始前把赛场环境、水文信息掌握透彻和分析清楚，给教练员和运动员提供有价值的情报分析和科学预测。

如何做到成功预测比赛同期时间段的水文信息？“我们充分结合中国人古老的智慧，根据农历而非公历，来做数据采集时段工作计划，从而掌握赛场天文潮汐流的变化规律。”朱谦表示，团队在2海里至3海里的比赛距离内安放多个监测点，翔实记录每一个时间点的气象变化，尽最大努力做到精细化、同步化测量，具体到同一个时间不同点的风的情况。“只有这样，才能帮助选手在起航和比赛过程中判断对自己有利的航道。”

“只要是海上运动就都与风和水相关，都需要掌握水和风的规律，谁能掌握它们的变化规律，谁就能抢占先机。”朱谦说，协助中国代表团奥运夺金并非自己工作的终点，不断推进水文监测相关技术的迭代，才是团队的长远目标。

据新华社电

朋友圈



朋友圈

东东锵

“起跑线上的8个运动员，7名是黑人，只有一名黄种人，是中国的田延豹。这也是多少年来第一个杀入决赛的黄种人选手。田延豹是个老选手，已经32岁，他只是在近年来才突破10秒大关……”这是科幻作家王晋康在23年前发表的一部小说《豹人》中描述的场景。小说中写“老选手32岁”，苏炳添1989年出生，今年恰好32岁；8名参加决赛运动员中，他也正是唯一的黄皮肤。王晋康简直就是预言帝！

小5: 王晋康老师，当年你为啥不把田延豹写成第一名呢？

东东锵回复**小5:** 说明在20多年前，只有科幻作家才敢写未来中国选手跑进百米决赛，写成第一名，他都不敢想。

瘦10斤是个梦: 科幻作家是个穿越者隐藏自我的好职业。

玛卡巴卡: 细节都能一一对应，王老师绝对是从未未来穿越而来的。

东东锵回复**玛卡巴卡:** 证据都有了，他就承认吧。

玛卡巴卡回复**东东锵:** 假的穿越者哈维尔，真的穿越者王晋康老师。

齐得隆回复**玛卡巴卡:** 三天不打上房揭瓦，你又跑来造谣了！

玛卡巴卡回复**齐得隆:** 玛丽苏，你想怎样？

东东锵回复**玛卡巴卡:** 玛丽苏好大儿子航天班了，玛丽苏最近在学校附近到处找房子呢。

玛卡巴卡回复**东东锵:** 土豪就是这么任性！

话题发起: 白云

微信扫码看本文视频